

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якубова Сергея Фрунзиковича
«Преступления, связанные с незаконным оборотом
психоактивных веществ (ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ):
проблемы законодательной и судебной пенализации»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертация С.Ф. Якубова посвящена актуальной проблематике, поскольку с одной стороны, пенализация – центральный элемент уголовно-правовой политики, что требует тщательной научной проработки ее теоретических аспектов, с другой, в комплексном аспекте, с точки зрения консолидации теории и практики построения санкций, назначения наказаний в отношении преступлений, связанных с незаконным оборотом психоактивных веществ, данная проблематика еще не была предметом самостоятельного монографического исследования. Содержание автореферата свидетельствует, что автор убедителен в обосновании актуальности избранного им направления научного поиска. Действительно, актуальность вопроса уголовно-правового противодействия указанным преступлениям очевидна, и тем более обладает важным значением вопрос исследования существующих проблем пенализации и формирования рекомендаций по их преодолению на законодательном и правоприменительном уровнях.

Диссертационное исследование обладает всеми признаками научной новизны, которая выражается в представленных результатах исследования, конкретизированных в положениях, выносимых на защиту. Каждое из 11 положений, сформулированных автором, отвечает требованиям научной логики, основано на авторском подходе и имеет целью решение теоретических и прикладных вопросов пенализации преступлений, связанных с незаконным оборотом психоактивных веществ. В положениях formalizованы выводы относительно каждого структурного элемента диссертации, что свидетельствует о полноте и завершенности осуществленного С.Ф. Якубовым исследования. Обращают на себя внимание ранее никем не сформулированные в том виде и содержании, как представлено в автореферате, выводы автора о специфике пенализации рассматриваемой в диссертации группы преступлений в советский период (с. 9), о принципах законодательной пенализации (с. 9, 10), о ее внутренней

структуре, об отдельных рассогласованностях санкций соответствующих норм (с. 11). Важным теоретико-прикладным значением обладают выводы автора о правовой природе пенализации, о построении модели пенализации названных преступлений (с. 11). Нельзя не поддержать выводы автора о необходимости уточнения содержания ст. 6, 60, 72¹, 228, 228¹, 229¹, 234 УК РФ. Обоснованы выводы авторы и относительно необходимости уточнения содержания нормативных разъяснений Верховного Суда РФ (в частности, постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29.11.2016 № 55 «О судебном приговоре»).

Результаты, полученные С.Ф. Якубовым, отвечают требованию достоверности, поскольку его выводы базируются на изученной обширной правоприменительной практике (230 приговоров судов общей юрисдикции более 25 регионов России за период 2019-2024 гг.), а также обобщенных результатах опроса 80 судей и 60 следователей. Они получили надлежащую *апробацию*, в том числе в 5 научных статьях автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Результаты осуществленного исследования докладывались на международных конференциях, внедрены в учебный процесс и правоприменительную практику. Они получены на основании изучения значительного объема нормативного, теоретического и эмпирического материала. Автореферат отражает основные итоги осуществленного исследования и позволяет сделать вывод о состоятельности диссертации С.Ф. Якубова.

Наряду с обозначенными положительными чертами диссертации С.Ф. Якубова, в качестве *первого* частного замечания обратим внимание на то, что требует дополнительного обоснования обозначение в диссертации предмета преступлений, проблемы пенализации которых рассматриваются в работе, – «психоактивные вещества». Уголовное законодательство РФ не оперирует такой категорией, в уголовно-правовой доктрине она также не относится к обычно используемым. Вместе с тем в положениях, выносимых на защиту, и вообще в тексте автореферата не представлена позиция автора относительно наполнения указанного понятия.

Во-вторых, небесспорным представляется вывод о том, что в УК РФ весьма значительно количество норм, поощряющих судейское усмотрение: ч. 6 ст. 15, ст. 64, ст. 104⁴ и др. УК РФ (с. 10). Представляется, что столь критикуемое автором «судейское усмотрение» выступает необходимым элементом системы назначения справедливого и соразмерного наказания. Не следует недостатки отдельных примеров правоприменения использовать в качестве аргумента для полного отказа от развития диспозитивных начал в

уголовном праве, что, на наш взгляд, объективно необходимо и важно для формирования эффективной уголовно-правовой политики в условиях реалий настоящего времени.

Подчеркнем, что отмеченные замечания носят дискуссионный характер и не отражаются на общем выводе о том, что диссертация С.Ф. Якубова является завершенной, научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки.

Вывод: диссертация Якубова Сергея Фрунзиковича «Преступления, связанные с незаконным оборотом психоактивных веществ (ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ): проблемы законодательной и судебной пенализации» в полной мере соответствует критериям, предусмотренным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Судья Приморского районного суда
г. Новороссийска Краснодарского края,
кандидат юридических наук

Рукавишников Даниил Валентинович

«09» июня 2025 г.

(контактная информация: 353907, Краснодарский край, г. Новороссийск,
ул. Индустриальная, д. 3-А, тел. +7 (8617) 21-05-07; e-mail: novorossisk-primorsky.krd@sudrf.ru).

Подпись Рукавишникова Даниила Валентиновича заверяю:

*Награжден общей республиканской
и кадров Касиевским О.С.*

